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Zelená stuha – celostátní kolo 
 

Harmonogram akce 
 
 
Začínáme v Domově Sv. Zdislavy, kde si ukážeme krásně 
udržovanou zahradu. 
 
Zahradou Vás provede sám pan ředitel Josef Kuběnka. Domov důchodců v Červené Vodě byl 
založen již v roce 1951. Více: http://www.domov-svzdislavy.cz/ 
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Po prezentaci nás objednaný autobus převeze přes kruhový objezd na místní část Šanov. Cestou 
si ukážeme několik zajímavostí třeba naši netradiční autobusovou zastávku. ���� Mimo jiné Vás 
vezmeme kolem části naší nově vybudované křížové cesty. Projekt „Společně do oblak“ byl 
realizován s česko-polskou spoluprací. Slavnostní otevření proběhlo 27. května 2023.  
Křížová cesta má celkem 14 zastavení a 14 kapliček začíná na Šanově u kostela a vede podél 
pastvin přes chráněný biotop až na vyhlášenou rozhlednu s názvem Křížová cesta. V každé kapličce 
je umístěna jedna dřevěná socha představující jeden výjev z prožitého utrpení Ježíše Krista. Sochy 
jsou unikátní v tom, že je vyřezal místní řezbář pan Roman Bubák.  
Projekt navazuje na minulost, protože křížová cesta vedla k rozhledně již v minulosti. 
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Cestou budeme také projíždět přes několik vysázených alejí. O alejích a celkově o zeleni bude 
vyprávět pan Josef Orlita, který je jedním z členů naší komise pro životní prostředí. Komise 
vznikla v roce 2010. Je jí svěřen výkon státní správy na úseku ochrany přírody a krajiny. Zejména 
zlepšení procesu v řízení ve věci povolování kácení dřevin ad.  
 
 
V okolí této oblasti bylo v posledních letech vysazeno několik typů alejí: 
 
Javorová alej pod Křížovou horou (2014) 
Buková alej k VKP Mokřiny pod Křížovou horou (2016) 
Spojovací alej dvou alejí (2014) a (2016) dále buky lesní a javory klen (2017) 
Ovocná alej Šanov, Dolní Orlice (2018) zde máme 51 kusů jabloní, 25 kusů švestek a 27 
kusů třešní. Všechny odrůdy byly vybírány s ohledem na nadmořskou výšku. 
Ovocná alej Dolní Orlice, Králíky (2019) zde je vysázeno 13 kusů jabloní, 7 kusů švestek, 10 
kusů třešní, 2 lípy velkolisté 
Výsadba keřů Šanov, Dolní Orlice (2018) 
Ovocná alej pod vrchem Kamenáč (Šanov) – zde je vysázeno 24 kusů jabloní, 11 kusů 
švestek, 12 kusů třešní 
 
Obec se celkově věnuje péči o zeleň nejenom v obecním majetku. Vlastníme také plán údržby, 
provádíme tomografy a ošetření i neobecních stromů. 
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Cestou mineme naučnou stezku, která byla zrealizována ve spolupráci s myslivci. Měli bychom se 
zde setkat s naším správcem lesů panem Ladislavem Kozákem. Ten nám mimo jiné poví i něco o 
myslivcích, protože i s nimi obec úzce spolupracuje. 
  
 
Obec se zaměřuje i na vzdělání veřejnosti. V letošním roce jsme vybudovali v rámci dotace 
z Pardubického kraje novou naučnou stezku - „Hraběcí stezku“, která vede od Vodárny z Králik 
přes Orlici směrem na Hedeč. Také při realizaci tohoto projektu byl kladen důraz na vzdělávání. 
Tentokrát je součástí stezky pohádka, která vychází ze staré pověsti o místním hraběti. Pověst 
byla vyhledána v místním muzeu a jen lehce poupravena. Děti se mohou během stezky dozvědět o 
tom, jak se žilo v minulosti, v příběhu jsou použity i některé starobylé názvy. Stezka má celkem 5 
zastavení a příběh jim lehkou a srozumitelnou formou vypráví pět lesních zvířátek. Součástí 
jsou tak i hádanky a kvízy ze života lesních zvířat. Moderními prvky jsou QR kódy, které odkazují 
na některé řešení hádanek a jsou směřovány na web obce. Projekt byl citlivě zasazen do lesního 
prostředí, stezka má dva kryté přístřešky a 5 dřevěných soch. Část informačních tabulí je umístěno 
na dřevěných sochách tak, aby cedule s panely zbytečně nezabíraly další část lesa. Poprvé zde 
zkoušíme i místo odpadkových košů umístit ceduli s informací, aby si návštěvníci lesa svůj odpad 
odnášeli zase domů. V návaznosti na vzdělávání nyní zamíříme do školní zahrady. 
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Základní škola –  venkovní zahradní učebna 
 
Představíme Vám venkovní zahradní učebnu. Zde probíhá osvěta, výchova a vzdělávání nejen 
v oblasti přírodních věd, ale třeba také i matematika.  Venkovní zahradní učebna je tak vzdělávacím 
zázemím pro všechny. Na školní zahradě spatříte také zkušební včelín – díky dotaci z IROP obec 
mohla zakoupit kočovný vůz a vybavení k chovu včel. Schází se zde pravidelně kroužek pro mladí 
včelaři. Zahradní včelín tak podporuje tak neformální výuku žáků školy. Děti včely pozorují, kladou 
si vlastní otázky, jak co funguje, co nefunguje v přírodě. A protože zahradní včelín je zároveň i 
klubovna, mohou zde děti pracovat s přírodním materiálem. S voskem, se dřevem. Kromě svíček 
z vosku si vyrábí i vlastní školní med. Kromě včelína a učebny na zahradě dále můžete spatřit: 
žížaliště, broukoviště, semínkovnu, přírodní louku, zahradní jezírko, zahradní skleník a 
záhonky pro pěstování zeleniny. Některé z prvků si navrhovali sami žáci. 
 
Probíhají zde vzdělávací akce jakou jsou: Den Země, Den stromů, Den mobility. A mnoho dalších. 
Úzce spolupracujeme s ekology, ochranáři přírody, myslivci. Obec je mimo jiné i součástí MA21 a 
součástí Zdravých měst, obcí, regionů ČR. 
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Prostor školní zahrady je navíc volně přístupný i pro veřejnost. Zájemci si zde mohou například 
posedět a opéct buřty.  
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V loňském roce zde probíhal projekt Bardzo fajný festival, který byl ve spolupráci Čechů a Poláků. 
Jako obec jsme součástí Euroregionu Glacensis. V rámci Bardzo fajného festivalu si žáci vyrobili 
vlastní animovaný film.  
 
Můžete jej shlédnout v klidu doma na tomto odkazu: 
https://www.youtube.com/watch?v=Ta_b7TIZMto 
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Společně se školou žáky vzděláváme i formou poznávacích akcí. 
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Žáci ZŠ mají také svůj žákovský parlament, který prezentuje své výstupy na veřejných fórech, 
která obec organizuje 1x ročně i pro veřejnost. Probíhá zde sběr námětů občanů obce, které jsou 
dále vyhodnocovány. V obci také dobře fungují osadní výbory části obce, které se pravidelně 
schází.  
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V zahradní učebně která je vybavena i pro počítačovou výuku, nám pan Karel Uhlíř ukáže náš 
mapový portál - systém GIS. Je to jedna z dalších veřejných služeb pro občany. V portálu 
naleznete katastrální mapu prokreslenou do aktuální ortofotomapy, ze které je možné získávat 
veškeré informace, které jinde naleznete pouze na katastru nemovitostí, nebo jinde, ovšem 
mnohdy za poplatek.  
 
V případě, že ukázku nestihneme, můžete si portál sami vyzkoušet na tomto odkazu: 
https://www.cervenavoda.cz/mapovy-portal 
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Poté se již přesuneme do autobusu a míříme směrem na Mokřad Březná. Cestou mineme jednu 
se školek a podíváme se na památný buk. O ošetření památných stromů nám povídá pan Orlita. 
 

 
 
Ředitelka této školky paní Jana Švestková je mimo jiné i velmi aktivní ve spolkovém životě. Je i 
zakladatelkou Klubu čilých babiček, který v obci pořádá několik akcí ročně. Namátkou 
jmenujeme – slet čarodějnic, setkání pro seniory, masopust, lampiónový průvod, vánoční trhy a 
další. Když nezapomeneme, předáme Vám zde malé překvapení. ���� 
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Setkávání seniorů je jednou z mnoho spolkových činností v obci. Aktivní jsou i hasiči, tenisté, 
fotbalisté, lezci, běžci …….. obec žije bohatým společenským životem.  
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Dále již pokračujeme přes místní část obce Mlýnice a uvidíme další z vysázených alejí. Která byla 
vysázena v roce 2020 – Široká mez pro ptactvo a zvěř.  
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Cestou míjíme památník Ignáce Umlaufa, který byl obcí instalován v roce 2021. Ignác Hynek 
Umlauf byl slavný malíř, který se narodil v Mlýnicích v roce 1792. Věnoval se především malbám 
krajiny. Jeden z jeho obrazů s názvem Žebravé děti daroval císař František I. Anglické královně při 
její návštěvě ve Vídni. Tento obraz nedávno zakoupil ve Vídeňské aukci pan Aleš Tacl z Letohradu 
do své soukromé sbírky. Při odhalování pomníku byl obraz na omezenou dobu zapůjčen na 
výstavu při tradiční Červenovodské pouti. 
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Mokřad Březná 
 
Mokřad Březná investiční projekt, který byl realizován v rámci dotace z Evropských fondů – 
v rámci Operačního programu Životní prostředí. Projekt řeší zřízení mokřadního biotopu se 
soustavou tůní a koryt. Celková rozloha je 12 000m2. Mokřadní biotop sestává ze soustavy 
tůní a koryt. Lokalita je zásobena prostřednictvím dvou korýtek, která v době zvýšených průtoků 
zadotují nivu vodou. V části roku jsou založené prvky závislé na hladině podzemní vody a 
atmosférických srážkách. V průběhu, který z části kopíruje vedení suchého odvodňovacího příkopu, 
jsou navrženy dvě mělké průtočné tůně.  Více: https://www.cervenavoda.cz/projekty-a-
investice/mokrad-brezna 
 
Nezbytnou součástí biotopu jsou kameny, větve a pařezy. Ty dodávají lokalitě jednak rozmanitost, 
ale především možnosti úkrytů pro žáby, vážky či čolky. Významně tak přispívají ke zvýšení 
narušené biodiverzity místa. Koryta pochopitelně doprovází autochtonní dřevinná vegetace, která 
byla do místní přírody navrácena. Nově vzniklé tůně poskytnou vhodné podmínky pro rozmnožování 
a vývoj obojživelníků a dalších živočichů vázaných na vodní prostředí.  
 
Zemědělství tím nutně nekončí, jen se stává více udržitelným. V území totiž vznikla kompozice 
obhospodařovatelných luk a tůní. Součástí projektové dokumentace je i vybudování trvalého 
přístupu na lokalitu přes systém brodů. Dostane se na něj jak potřebná technika pro 
obhospodařování luk, tak i případný zájemce o lokální faunu a floru. „V budoucnu bychom chtěli 
lokalitu obohatit o naučnou stezku pro širokou veřejnost “. 
 
Mokřad Březná zvítězil v roce 2022 v soutěži obec 2030.  
 
Součástí zřízení mokřadu je i výskyt vzácných živočichů. Nejen o chřástalovi bude povídat 
pan Václav Zámečník. Zastaví se za námi také místní veterinář pan David Švestka, který je 
vlastně původcem myšlenky založení mokřadů. 
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O mysliveckých políčkách a spolupráci s myslivci a se zemědělci ještě pohovoří pan starosta 
Petr Mareš. 
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Pokud nám vyjde čas cestou zpět bychom se chtěli zastavit na místním hřbitově, kde proběhla 
v posledních letech velká úprava stromů. A potom již se společně rozloučíme u Domova Sv. 
Zdislavy. Budeme doufat, že se Vám prohlídka naší obcí zalíbí a že se společně ještě někdy 
setkáme. 
 

 
 
Děkujeme za pozornost. 
 

Ing. Alena Faltusová a realizační tým Vesnice roku 
 
 

Koncepční a strategické dokumenty obce:  
 
https://www.cervenavoda.cz/planovani-zdrava-obec-a-ma21/strategicke-dokumenty 
 
https://www.cervenavoda.cz/uzemni-plan 
¨ 
https://www.cervenavoda.cz/dokumenty-a-formulare/stavebni-urad-a-kaceni-drevin 
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